2020～2021学年度第一学期期末七校联考
高三地理
命题学校：杨村一中    芦台一中
一、选择题（本题共15小题，每小题3分，共45分，在给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求）
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蚝是我国主要海洋水产之一，古人就地取材，将生蚝壳拌上黄泥、熟糯米等堆砌成墙，某些南方地区村落，保存着为数不多的以蚝壳为墙的古建筑。据此完成1～2题。
1．蚝壳呈鳞状以向下约45度排列，主要是为了（  ）
A．美观大方			B．节约蚝壳资源		C．坚固耐用			D．方便雨水下泄
2．蚝壳墙又被成为“凸砖遮阳墙”，它能起到隔热的效果,其原理是（  ）
A．蚝壳厚度较大，能有效地隔热			B．壳表凹凸不平，形成大片阴影
C．建造蚝壳墙时，使用隔热材料			D．蚝壳墙有空隙，利于通风散热
红石滩景观指岩石表面因覆盖藻类而呈现出红色。我国主要分布在西南地区，海拔一般2000～4000米。红石上的藻类依附生长于没有泥沙附着的“新鲜”、“干净”的石块表面，而有泥沙附着的石块上往往有地衣和苔藓生长。据此完成3～4题。
3．适宜红石滩景观的藻类生存的自然环境是（  ）
A．温暖潮湿			B．低温潮湿			C．低温少雨			D．高温多雨
4．红石滩景观中石块的来源与某一自然灾害有关，该灾害可能是（  ）
A．地面塌陷			B．地震				C．滑坡				D．泥石流
位于新西兰南岛的亚伯塔斯曼国家公园，最高峰海拔1156米。某游客在“五一”期间前往深度体验游，下图为在公园内拍摄的一处景点照片，由一形如苹果的巨型球状花岗岩从中间分裂为两瓣而成，被称为分裂苹果岩。据此完成5～6题。
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\WeChat Files\26b363af2e6741b5c54e5bf47079bc3.png]
5．该游客对分裂苹果岩的形成过程做了下列推理，其中合理的是（  ）           
A．地壳抬升→剥蚀出露→球状风化→岩体断裂
B．地壳抬升→剥蚀出露→岩体断裂→球状风化
C．地壳下沉→剥蚀出露→水平挤压→岩体断裂
D．地壳下沉→剥蚀出露→水平拉张→岩体断裂
6．考虑当地的环境特征，该游客前往亚伯塔斯曼国家公园体验游之前无需准备（  ）
A．防风帐篷			B．雨伞				C．氧气瓶			D．防寒衣物
2019年3月31日，我国承建的巴基斯坦卡拉（卡拉奇—拉合尔）高速公路正式开始通车。由原来的7小时车程缩短为3个多小时。该公路是巴基斯坦唯一全线绿化的高速公路。下图为卡拉高速公路示意图。据此完成7～8题。
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7．该工程在建设过程中遇到的困难有（  ）
A．气候全年炎热多雨，河流水量大	  B．语言文化不同，交流沟通困难
C．当地人口稀少，劳动力不足	      D．地形高大起伏，桥隧比重大
8．卡拉高速公路两侧植树可以（  ）
A．缓解司机视力疲劳 B．广泛选用落叶乔木 
C．消除洪涝灾害威胁D．改变沿线干热气候
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\WeChat Files\d673fccac594793b6f55c74756ae4f0.png]下图为2019年11月某日某时的天气图。图中的城市为呼和浩特、杭州、成都、沈阳。读图，完成9～10小题。









9．推测最可能符合该日北京天气状况的是（  ）
[image: figure][image: figure][image: figure][image: figure]
A． 				B．					C．					D．

10．未来两日内（  ）
A．杭州市民可前往西湖观赏“断桥残雪”
B．呼和浩特市市民出行须防大风天气
C．沈阳郊区农民冬灌防止棉花被冻伤
D．成都市民需做好抵御寒潮来袭的准备

随着自媒体的不断发展，各大手机生产商争相开发和完善“逆光也清晰”拍照功能。据此完成第11题。
11．刺激手机厂商开发“逆光也清晰”拍照功能的主要因素是（  ）
A．生产技术进步							B．企业竞争加剧
C．交通运输发展							D．市场需求扩大
2020年4月，某电商平台推出的“数字粮仓”计划，是从田间地头到餐桌的农业数字化方案，将通过产地直供的模式提升农业生产效率，打响农产品品牌，让上游生产者和下游消费者都能得到实实在在的好处。据此完成12～13题。
12．“数字粮仓”的建设可以（  ）
①增加商品流通环节②建立源产地的品牌③延长农产品保质期④扩大市场销售范围
A．①③				B．②④				C．①④				D．②④
13．“数字粮仓”让上游生产者得到的好处是（  ）
A．减少农产品运输成本					B．缩短农产品生长周期
C．降低农产品仓储成本					D．改善农产品生产环境
2020年来临之际一位船员在航行过程中打开手机中某网络应用程序，来确定此时的太阳方位（下左图），手机显示的时间为北京时间。据此完成14～15题。
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14．图示时刻，该船员的影子朝向（  ）
A．东南				B．东北				C．西南				D．西北
[image: ]15．此时该船位于右图中的（  ）
A．甲				B．乙				C．丙				D．丁
二、综合题（本题共3题，55分）
16．阅读图文材料，完成下列各题。（16分）
沿海滩涂因土壤盐度高、有机质含量少，一直难以发展种植业。江苏省盐城市（下图）的滩涂占江苏省滩涂面积的65%以上。2000年以来，盐城市某公司与中科院等科研单位合作，在滩涂上种植用海水浇灌的蔬菜（主要为海蓬子、碱蓬），深受国内外市场青睐，近年来，盐城和广西梧州加强经济合作。
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（1）说明盐城市发展“海水蔬菜”的有利自然条件。（6分）

2014年，南美洲智利的西梅出口量超过美国和法国，成为中国最大的供应国（其中江苏消费量最大）。
（2）简述我国通过冷链运输进口智利西梅等水果的主要原因。（4分）

梧州是一座有着2100多年历史的岭南名城，有着“百年商埠”“小香港”之美誉。上世纪80年代，香港宝石加工厂落户梧州，现梧州成为“世界人工宝石之都”，全球每年70%以上的人工宝石从这里出炉。
（3）分析梧州承接香港宝石加工的优势区位条件。（6分）


17．阅读图文材料，完成下列各题。（21分）
攀枝花地处川滇交界,雅砻江与安宁河的交汇处,山高谷深。下图示意攀枝花周边地形地貌。
附近的七百弄由海拔800～1000米的5000多座峰丛和1300多个深洼地的山弄组成，为国家级地质公园。1300多个洼地(弄)也就是1300多个"漏斗"，该地区每年的降雨量都超过1500毫米，但这里缺水缺土，植被很少，是生态极其脆弱人类生存最艰难的喀斯特地貌区。
2017年中国养老城市排行榜50强，攀枝花位列四川第一，居住在武汉的退休王老师夫妇买房到攀枝花安度晚年（主要是过冬）。
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（1）安宁河口的海拔范围是__________(1分)
（2）当曲，发源于唐古拉山东段山麓的高山沼泽，与沱沱河（1978年被认定为长江正源，并沿用至今）、楚玛尔河（北源）并称为“长江三源”。有攀枝花学者认为当曲才是长江的真正源头，请说明其中的理由。（6分）




（3）分析七百弄缺水缺土的原因，并对该区域可持续发展提出两条合理化建议。（10分）





（4）从热量和光照角度分析王老师夫妇迁移去攀枝花（过冬）的原因。（4分）











18．读图文材料，完成下列各题。（18分）
伊塞克湖是世界上最深的高山大湖，有“吉尔吉斯斯坦的海”之称。湖水微咸，有100多条河流注入。湖区周围是该国重要的畜牧和工业区，右下图示意伊塞克湖地区地质剖面。
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（1）依据材料，推测伊塞克湖的形成原因。（6分）



（2）有人预测：未来几年，伊塞克湖湖水盐度会上升。请提出相关论据。（6分）




（3）中吉开展畜牧业合作，说明两国各自有哪些优势条件。（6分）
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